

夏秋之交，正是腌制“三臭”时



“

个头很大的白肤冬瓜，像甘蔗一样的苋菜梗，芋头连着芋叶的芋艿蕻……夏秋之交，这些可以加工成传统菜肴宁波“三臭”的食材大量上市，您是否也想自己腌制“三臭”呢？

记者 谢昭艳
文/摄

”



记者昨天在走访中了解到，名声在外的宁波三臭，现在只有在小饭店或者菜市场才能看到。

在张斌桥菜市场，记者在一家处于拐角的摊位看到，一只只透明的塑料瓶里，放着腌制的冬瓜块。摊主是一位中年女士，她告诉记者，腌冬瓜可以一桶一桶地卖，也可以一块一块论斤两零卖。说完，她从桶是捞出一块冬瓜说：“你看这颜色，都是腌透了的，四四方方的一块，价格大概六七

元。你买去吃，一次一块就够了。如果喜欢，可以再来买的。我们都是存放在缸里，有汁水浸泡着，上面盖了纱布，不会走味。”记者问她，有无加过臭卤，她指了指货架上的一个塑料瓶子说，这些都是臭卤，顾客喜欢的话，她会加的。多数顾客喜欢吃腌制的冬瓜和苋菜梗，觉得这样更清口。她说，喜欢吃臭冬瓜的顾客挺多的，有些顾客每次来买菜都会带一块回去。满满一缸，没几天就卖完。

如何制作宁波“三臭”

熟腌 熟腌就是把冬瓜块煮到半熟，凉透后，放入缸中，也是一层冬瓜一层盐，然后密封保存。等到一两个月后，等冬瓜块变得柔软，就可取出食用，如果浇点麻油，口味更佳。如果急着想吃，可以把冬瓜块完全煮熟，腌制方法和半熟的相同，腌制时间则大大缩短。等到冬瓜腌制到一定程度就可倒入臭卤，半月后，冬瓜块就会散发出特殊的味道。

生腌 把生冬瓜切成10厘米左右的大块，直接放入缸中，一层冬瓜洒一层盐，然后密封保存。等到半年到一年之后，再打开观察，可以用筷子戳一下，冬瓜块有无变得到柔软。变得柔软了，就可以开吃。一般开吃前半个月到一个月，在缸里倒入臭卤就可以。

生腌冬瓜风险较大，很有可能等到冬瓜腌熟时，已经化为一缸水。一般菜鸟不会轻易下手，都是民间高手才有把握。这种腌制方法，口味更纯正，而且可以储藏到第二年慢慢吃。

暴腌 暴腌这种方法，很多宁波人都爱吃，石浦饭店月湖店的大厨邬先生告诉记者，这种方法非常简单，冬瓜去皮切成小块煮熟后，加点盐放置12小时，吃时加点麻油等调料，非常清口，适合家庭制作。

臭卤制作方法各异

臭卤是“三臭”腌制重要的调料，制作较为繁琐，且花时间较长。记者采访时了解到，臭卤的做法各家有各家的办法。一位出售宁海农产品的大叔介绍，农家腌制的霉豆腐卤水，就是制作臭冬瓜臭卤。这位大叔告诉记者，在他们老家，大家就是用农家霉豆的卤水作为臭卤的。

而另一家出售农家菜

的大姐告诉记者，他们是用老笋头来制作臭卤的，春季把啃不动的老笋头切碎后，倒入密封的陶罐里密封，加点水和盐，几个月后，笋头就发酵成带着特殊香气的臭卤。她说，她家的臭卤制作，是跟着外婆学的，已经有了几十年经验。还有些地方臭卤是用毛豆荚腌制的，真是各家有各家的秘方。

■提醒
腌制食品不宜多吃

对于传统食品宁波“三臭”，李惠利东部医院营养科医生金科美说，这些都属于腌制食品，根据2016年居民膳食指南，居民每天食盐的摄入量为不超过6克。一般情况下，腌制食品的食盐含量较高。一只咸鸭蛋食盐含量为三四克，若吃了两只咸鸭蛋就把一天的定量全吃完了。因此，她提醒大家，吃这些腌制食品，请控制摄入量，否则食盐的摄入就会超标。每次不宜大块食用。其次，尽量不要经常食用，饮食宜清淡为好。如果长期喜食腌制食品，尽量改变生活习惯。

此外，腌制食品中含有亚硝酸盐，这对健康也是不利的。特别是腌制时间不长时，亚硝酸盐含量较高，一般要到20天以后浓度才逐渐走低。

金科美提醒大家，很多宁波人偏爱咸鲜口味，尤其爱吃各类腌制食品，她希望大家尽量调整饮食习惯，不要经常食用，每次控制摄入量。

华美平价家具市场

活动时间

2016年9月8日-2016年9月11日

14周年店庆

全场
特卖

品牌
家具

一等奖 电动车

三等奖 电饭煲

五等奖 金龙鱼油

二等奖 按摩器

四等奖 电吹风

六等奖 精美小礼品



电话：88253932 88253076

地址：宁波南门雅戈尔大道369号

公交直达：525、627、364、634、103、
637、638、130、623、650路

